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参考 データ編  

１－１ 千葉県におけるこれまでの耕地面積の推移  

年次 Ｈ２３ Ｈ２４ Ｈ２５ Ｈ２６ Ｈ２７ Ｈ２８ Ｈ２９ Ｈ３０ 

面積

(ha) 
128,100 128,000 127,700 127,300 126,800 126,300 125,700 125,200 

 資料：農林水産統計（耕地及び作付面積統計） 

１－２ 千葉県における耕地面積の推移予測  

年次 Ｒ２ Ｒ７ Ｒ１２ 

面積

(ha) 
124,500 122,300 120,100 

 資料：千葉県安全農業推進課推計 

 

２ 千葉県における農家数の推移  

年次 Ｈ１７ Ｈ２２ Ｈ２７ 

戸数 81,982 73,716 62,636 

 資料：2005 年農林業センサス、2010 年世界農林業センサス、2015 年農林業センサス 

 

３ 平成３０年度環境保全型農業直接支払制度 地域別有機農業取組面積  
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４ 平成３０年度 県内有機農業の取組実態調査結果（回答数１１８件）  

（１）有機ＪＡＳ認証について 

有機ＪＡＳ認証を取得していない方へ 

問１ 認証取得の意向について記入してください。 

 

 

 

 

      有機農業取組年数別有機ＪＡＳ認証取得意向 

 

 

 

 

 

 

（２）有機農業栽培技術について 

問２ 有機農業栽培技術の習得方法について、３つ選び番号を記入してください。 

 

 

 

 

 

取得したい

14%

取引上必

要があれ

ば

28%

取得しない

58%

6%

28%

31%

35%

49%

66%

74%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

その他

実践農家での研修

公的機関の研修会

民間の研修会

書籍・インターネット

自らの経験等

生産者同士の情報交換

回答項目 

① 取得したい 

② 取引上必要があれば取得する（したい） 

③ 現状維持（取得しない） 

15 21 13 10 6 7 （回答数） 

33%

5%
15%

0% 0%

29%

20%

33%
23%

30% 33%

29%

47%
62% 62%

70% 67%

43%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1～5年未満 5～10年未満 10～20年未満 20～30年未満 30年以上 無回答

取得しない

必要があれば

取得したい
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問３ 現在のあなたの栽培技術や生産量について、該当する番号を記入してください。 

 

 

 

 

 

上記問３で③、④を回答された方へ 

 問４ 技術確立や安定生産を難しくする要因について、４つ選び番号を記入して  

ください。 

 

 

 

 

 

 

（３）経営収支等について 

 問５ 経営収支等について、該当する番号を記入してください。 

※経営の安定とは、ここでは希望の所得を安定してあげられることを指します。 

 

 

 

 

63%

54%

52%

44%

44%

42%

15%

10%

10%

10%

6%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

雑草

天候

虫害

病害

施肥技術

労力の確保

多品目栽培

堆肥等の資材確保

種苗の確保

農地の確保

ドリフト

その他

安定

4%

おおむね安定

42%
やや不安定

33%

成り立っていない

（農外）

21%

その他

0%回答項目 

 

① 経営は安定している。 

② 経営はおおむね安定している。 

③ 経営はやや不安定。 

④ 経営は成り立っていない（農外収入に 

頼っている）。 

⑤ その他（            ） 

回答項目 

 

① 栽培技術が確立し、生産量は安定している。 

② 栽培技術がほぼ確立し、生産量はおおむね 

安定している。 

③ 栽培技術が未確立で、生産量は不安定である 

（品目により大きく変動する）。 

④ 栽培技術が未確立で、生産量は確保できない。 

確立・安定

5%

ほぼ確立・おおむね

安定

56%

未確立・

不安定

36%

未確立・生産

確保できない

3%
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５ 令和２年度 県内有機農業に関するアンケート調査結果     

（回答数１５０件）  

（１）基本情報について 

問１ 主たる経営類型について、１つ○を付けてください。 

 

 

 

 

 

問２ 有機農業従事年数について、記入してください。 

 

 

 

 

 

 

問３ 有機農業への参入方法について、○を付けてください。 

 

 

 

 

 

回答項目 

 

① 水稲 

② 麦・豆類 

③ 野菜 

④ 果樹 

⑤ その他 
野菜

63%

水稲

24%

果樹

10%

麦・豆類

2%

その他

1%

1～5年

17%

6～10年

23%
11～20年

38%

21～30年

15%

31～40年

5%

41年～

2%

回答項目 

 

① 新規参入（農外から） 

② 新規就農（親等が有機農業以外の農業に 

取り組んでいた） 

③ 新規就農（親等が有機農業に取り組んでいた） 

④ 他の農法から（慣行農業、ちばエコ等） 

新規参入

（農外）

46%

他農法転換

28%

新規就農

（親、有機

以外）

19%

新規就農

（親、有機）

7%
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（２）有機農業の経営意向・生産技術等について 

問４ 今後の有機農業の栽培面積について、該当する選択肢に○をお願いします。 

 

 

 

 

上記問４で①を回答された方へ 

 問５ 今までの栽培面積の推移について、該当する選択肢に○をお願いします。 

 

 

 

 

 

上記問５で②又は③を回答された方へ 

 問６ 栽培面積の拡大を妨げている要因について、大きい順に３つまで選び番号を 

記入してください。（１つでも可） 

 

 

 

 

 

 

回答項目 

 

① 拡大したい 

② 現状維持 

③ 縮小したい 

拡大したい

35%

現状維

持

55%

縮小したい

10%

回答項目 

 

① 拡大してきた 

② 横ばい 

③ 縮小してきた 

④ まだ取り組んだことはない 

拡大してき

た

59%

横ばい

34%

縮小してきた

7%

まだ取り組んだ

ことはない

0%

21

6

18

3

4

9

3

8

10

17

5

6

4

3

6

4

12

4

2

8

6

2

4

3

0 10 20 30 40 50

労働力

希望価格

販路確保

経費

有機JAS困難

農地確保

生産技術

その他

第1位 第2位 第3位 （回答数） 
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上記問６で「生産技術（が不安定で上手くつくれないから）」を選択された方へ 

 問７ 生産が上手くいかない要因について、大きい順に３つまで選び番号を記入して

ください。（１つでも可） 

 

 

 

 

 

上記問６で「労働力不足」を選択された方へ 

 問８ 生産、調製、出荷段階において、特に負担が大きいと感じる項目について、   

大きい順に２つまで選び番号を記入してください。（１つでも可） 

 

 

 

 

 

（３）ネットワーク化について 

問９ 今後、販路拡大に向け、有機農業者の団体が必要だと思いますか。該当する  

番号を１つ選び記入してください。 

 

 

 

 

15

2

1

0

1

0

0

0

1

0

3

5

5

2

3

1

0

0

1

5

1

1

3

1

0

0

2

0 5 10 15 20

雑草

地上虫害

地上病害

地力不足

土壌物理性

地下虫害

地下病害

品種ない

その他

第1位 第2位 第3位 （回答数） 

32

1

4

5

2

2

2

6

11

7

5

8

1

0

0 10 20 30 40

雑草対策

病害虫対策

出荷作業

栽培管理

調製作業

土づくり

その他

第1位 第2位
（回答数） 

回答項目 

 

① 必要だと思う 

② 今後も個人で販売したいため、 

必要ない 

③ 既に団体を設立 

（又は団体に属している） 

必要だと思う

43%

必要ない

29%

既に団体を設立

（又は団体に属し

ている）

28%
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問１０ 有機農業の取組拡大には消費者や実需者の理解が不可欠です。      

そこで、有機農業に対する消費者や実需者への理解促進や、実需者等との 

連携による新たな販路開拓に向けて、有機農業者、消費者、実需者等で構成

される推進組織は必要だと思いますか。 

 

 

 

 

上記問１０で「必要だと思う」を選択された方へ 

 問１１ あなたは有機農業者、消費者、実需者等で構成される推進組織があれば参加

したいと思いますか。 

 

 

 

 

有機農業へ平成 22 年以降(10 年以内)に新規参入・転換参入された方にお聞きします。 

 問１２ 新規参入・転換参入する上での課題について、大きい順に３つまで選び番号

を記入してください。（１つでも可） 

 

 

 

 

 

 

回答項目 

 

① 必要だと思う 

② 必要だと思わない 
必要だと思う

76%

必要ない

24%

回答項目 

 

① 参加したい 

② 参加しない 参加したい

70%

参加しない

30%

13

17

11

5

4

2

0

0

1

2

13

8

4

8

7

3

2

2

1

1

7

3

11

7

3

4

3

3

2

1

0 10 20 30 40

販売先の確保

農地の確保

資金の確保

技術の習得

住まいの確保

地域の理解

仲間づくり

情報の入手

相談窓口・研修先の確保

その他

第1位 第2位 第3位 （回答数）
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（４）販路について 

問１３ あなたの現在の、有機農業による農産物の販売先（あなたが取引する相手先）

について、販売額の高い順に３つまで選び番号を記入してください。    

（１つでも可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１４ 今後、あなたが希望する有機農業による農産物の販売先（あなたが取引する 

相手先）について、希望順に３つまで選び番号を記入してください。 

（１つでも可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

30

16

26

15

11

4

9

10

8

6

2

1

6

23

18

14

10

8

11

3

4

6

2

4

1

4

12

9

2

7

7

9

10

4

4

4

1

3

1

0 10 20 30 40 50 60 70

直売所等

流通販売会社

消費者・消費者グループ

一般量販店

所属団体へ出荷

レストラン等

自身によるネット販売

生協

庭先販売

農協・集出荷業者

食品加工業者等食品メーカー

卸売市場

その他

第1位 第2位 第3位
（回答数） 

33

21

15

2

11

6

12

13

10

4

2

1

8

11

19

18

15

8

8

7

4

7

4

2

0

0

10

10

8

10

4

9

4

5

3

6

2

1

3

0 10 20 30 40 50 60

消費者・消費者グループ

流通販売会社

直売所等

レストラン等

一般量販店

庭先販売

自身によるネット販売

生協

所属団体へ出荷

食品加工業者等食品メーカー

農協・集出荷業者

卸売市場

その他

第1位 第2位 第3位 （回答数） 
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（５）有機ＪＡＳ認証について 

現在、有機ＪＡＳ認証を取得していないが、以前取得したことがある方へ 

問１５ 有機ＪＡＳ認証を取得するのをやめた理由について、大きい順に３つまで 

選び番号を記入してください。 

 

 

 

 

 

 

６ 第５７回県政に関する世論調査結果（平成３０年度）  

（１）有機農業の農産物に対するイメージ 

問38 あなたは、有機農業により生産される農産物に対して、どのようなイメージを持って 

いますか。（○はいくつでも） 

 

 

 

2

2

3

0

0

2

2

0

0

3

2

0

2

3

0

0

0

0

0 2 4 6 8

認証取得のための事務手続きが負担

有機JAS認証を取得しても有利販売ができない

固定客がついたため必要なくなった

認定取得費用がかかる

自分の希望する販売方法に有機JAS認証は合わない

その他

第1位 第2位 第3位 （回答数） 

（ｎ＝1,212）

身体にとって安全・安心

価格が高い

環境にやさしい

普通の農産物よりも味や栄養面で優れている

食べるとより健康になる

形や色が悪い

普通の農産物と味や栄養は変わらない

形や色が良い

その他

わからない

無回答

83.5

58.3

58.0

29.7

22.4

9.7

7.7

3.5

1.0

2.4

2.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90(%)
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（２）有機農産物購入頻度 

 

（２－１）有機農産物購入理由 

 

 

 

 

 

問39 あなたは、どのくらいの頻度で、有機農業により生産される農産物を購入して 

いますか。（○は１つ） 

 

 

（問39で「よく購入する（週に１回程度）」、「ときどき購入する（月に１回程度）」と 

お答えの方に） 

問39－１ あなたが、有機農業により生産される農産物を購入する理由は何ですか。

（○はいくつでも） 

 

 

ｎ

全 体 (1,212) (%)10.3 30.7 30.6 8.5 16.8

3.1

0% 50% 100%よく購入する（週に１回程度）

ときどき購入する（月に１回程度）

ほとんど購入しない（年に１回程度）

全く購入しない

わからない

無回答

41.0 39.1 

（ｎ＝497）

身体にとって安全・安心だと思うから

健康に良さそうと思うから

生産者がわかることが多いから

普通の農産物より味や栄養面で優れていると思うから

環境保全に貢献したいから

その他

83.3

45.3

39.8

24.1

15.9

1.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90(%)
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（３）有機農産物の今後の購入意向 

問40 あなたは、今後、有機農業により生産される農産物を購入したいと思いますか。 

（○は１つ） 

 

 

 

（４）有機農産物に今後期待すること 

問41 あなたは、今後、有機農業により生産される農産物について、何を期待しますか。

（○はいくつでも） 

 

 

 

  

ｎ

全 体 (1,212) (%)40.6 9.2 16.328.7

2.3 2.9

0% 50% 100%積極的に購入したい（週に１回程度）

ときどき購入したい（月に１回程度）

あまり購入したいと思わない（年に１回程度）

購入したいと思わない

わからない 無回答

69.3 11.6 

（ｎ＝1,212）

安全・安心であること

価格がもっと安くなること

近所や買いやすい場所で販売されること

表示が信頼できること

環境保全に貢献していること

味や栄養が優れていること

生産者がわかること

見た目（色や形）が整っていること

その他

特に期待することはない

無回答

73.7

57.3

38.9

36.5

31.8

28.5

27.6

3.1

0.5

2.7

3.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80(%)


